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іншим, необхідно розвивати його, що на думку багатьох вчених, можливо ефективно робити 

за допомогою правильної організації спостереження у процесі всіх видів діяльності 

дошкільника. 

Спостереження – це цілеспрямоване, планомірне сприйняття предметів і явищ 

навколишнього світу; складна пізнавальна діяльність, в ній беруть участь сприйняття, 

мислення і мова, потрібна стійка увага. У розумінні спостережуваного явища істотне 

значення мають досвід, знання і уміння дитини. Залежно від пізнавальних завдань 

вихователь використовує різні види спостереження. У процесі короткочасних спостережень з 

метою формування знань про властивості й якості предмету і явища, дошкільники вчаться 

розрізняти форму, колір, величину, просторове розташування частин, характер поверхні, а 

при ознайомленні з тваринами – характер руху, видавані звуки тощо. В основі розвитку 

зв’язного мовлення описового типу в старших дошкільників лежить спостереження, яке 

припускає наявність у дітей деяких знань, уміння аналізувати явище, зіставляти окремі дані, 

робити нескладні висновки. Ученими описано варіативні методики навчання описового 

мовлення дітей дошкільного (М. Алексєєва, А. Богуш, А. Бородич, Л. Ворошиніна, 

Н. Гавриш, Е. Короткова, Г. Ляміна, Є. Тихеєва, О. Ушакова, В. Яшина та ін.). Водночас 

розвиток описового мовлення дітей засобами спостереження не був предметом спеціального 

наукового дослідження. За словами А. Богуш, нерідко процес спостереження діти 

супроводжують активним мовленням. 

Метою наукової розвідки – вивчити стан розвитку зв’язного мовлення описового типу 

старших дошкільників у процесі спостереження. 

Спостереження за спонтанним мовленням дітей засвідчили низку протиріч, а саме: 

між а) вимогою практики дошкільної освіти щодо мовленнєвого супроводу спостереження і 

відсутності науково обґрунтованих методичних рекомендацій з розвитку описового 

мовлення дітей; б) недостатнім науковим вивченням специфіки описового мовлення дітей у 

процесі продуктивних видів діяльності і постійним використанням дітьми спонтанного 

мовлення; в) непідготовленістю вихователів до розвитку описового мовлення дітей у процесі 

монологічного мовлення дітей. При правильній організації спостереження дитина опановує 

уміння знаходити та правильно визначати словом причинну і часову залежність, 

послідовність, взаємозв’язок предметів і явищ природи. Дошкільник вчиться аналізувати, 

міркувати, розповідати, описувати, що є одним із провідних і вирішальних чинників 

успішного навчання в школі, адаптації дитини в товаристві однолітків, в соціумі, що 

постійно змінюється. Уміння спостерігати, дозволяє робити висновки, виховує логіку 

думки, чіткість і красу мови. Розвитку зв’язного мовлення та активізації словника сприяють 

складання описових та сюжетних розповідей. Допоможе навчити дітей послідовно викладати 

свої думки використання опорних схем, серій малюнків з послідовністю подій та з 

дробленням сюжетної картини на окремі малюнки. 

Отже, розвиток мовлення – це складний момент у вихованні дошкільників. І 

проводити його потрібно постійно, в усіх видах діяльності, упродовж усього педагогічного 

процесу. Це вимагає від вихователя величезних знань, умінь, зусиль, терпіння. Але яка б 

робота не проводилася, потрібно завжди пам’ятати, що багато що залежить і від генетично 

закладених в дитину даних. Завжди потрібно враховувати індивідуальні особливості кожного 

вихованця та розвивати їх залежно від його здібностей. 

 

ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ НАВИЧОК У  

ДОШКІЛЬНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Козлюк О.А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Перші міжособистісні взаємини з іншими людьми з’являються і розвиваються в 

ранньому та дошкільному віці. Початковий соціальний досвід спілкування з іншими стає 



94 

 

основою розвитку особистості дитини, визначає особливості поведінки людини в 

майбутньому, уміння приймати і розуміти інших людей, ступінь її відкритості світу.  

Дошкільний вік – період активного соціального розвитку, становлення особистого 

досвіду взаємодії дітей зі світом, з оточуючими дорослими людьми і однолітками. У цей 

період дитина активно накопичує свій перший досвід самостійних, соціально-орієнтованих 

вчинків, робить перші кроки в освоєнні прийнятих у суспільстві етичних норм і правил.  

Соціальний розвиток розглядається багатьма дослідниками (Л. Божович, 

Л. Виготський, Н. Гавриш, О. Кононко, В. Мухіна, Т. Поніманська, І. Рогальська та ін.) як 

центральний напрям освітнього процесу в закладі дошкільної освіти. Проблема соціального 

розвитку дітей з особливими осітніми потребами є однією з провідних у спеціальній 

педагогіці. Спеціальне виховання, як справедливо зазначав Л. Виготський, повинне бути 

підпорядковане саме соціальному розвитку. Соціалізація дітей з особливими освітніми 

потребами в сучасному соціуму неможлива без цілеспрямованого соціального виховання та 

розвитку, що полягає у підготовці цих дітей до адекватного орієнтування в соціальному 

довкіллі, формуванні соціальних навичок та становленні навичок соціально доцільної 

поведінки у різних життєвих ситуаціях. 

У результаті правильно побудованого освітнього процесу чи то в спеціальному 

освітньому закладі, чи в інклюзивному закладі дошкільної освіти (чи інклюзивної групи), 

спрямованого на соціально-особистісний розвиток дітей з особливими освітніми потрбми, у 

дітей поступово формуються соціальні навички, які допомагають дитині вирішувати 

завдання взаємоідї з іншими людьми, проявляти емпатію, взаєморозуміння і доброзичливе 

ставлення до дорослих і однолітків. Такого результату безперечно можна досягти лише за 

умови чітко спланованою педагогічної роботи, починаючи з раннього віку. 

Формування соціальних навичок у дітей з особливими освітніми потребами слід 

розпочинати якомога раніше і, перш за все, з забезпечення співпраці дитини з дорослим, в 

основі якої лежить емоційний компоент. Не секрет, що емоційний розвиток має важливе 

значення у вихованні дітей з особливими освітнфіми потребами, оскільки, як стверджував 

Д. Ельконін, якщо своєчасно не забезпечити емоційне спілкування, то весь подальший 

розвиток відбуватиметься повільно і ненормально.  

У дітей з особливим освітніми потребами часто спостерігаються порушення у 

розвитку емоційної сфери, зокрема зниження емоційної чутливості, здатності до емоційного 

наслідування, слабка реакція на нове. У таких дітей повільно формується система “Ми”, що є 

наслідком ділової співпраці дорослого і дитини, тому важливо забезпечити особистісно 

орієнтоване, довірче спілкування з дітьми. 

У формуванні соціальних навичок дітей з особливими освітніми потребами можна 

виокремити декілька напрямів-етапів: 1) адатпація до умов дошкільного закладу, 

формування потреби у спілкуванні та спільній діяльності з дорослими та однолітками та 

відповідних навчиок; 2) оволодіння та засвоєння дітьми способів дій в предметному довкіллі 

у процесі спільної діяльності з дорослими та однолітками; 3) формування досвіду соціальної 

поведінки; 4) формування позитивних якостей особистості в процесі дотримання соціальних 

і моральних норм поведінки. 

Ці напрями можуть бути реалізовані у різних формах організації життєдіяльності 

дітей: у повсякденному житті, у ході організації і проведення спеціальних ігор і вправ, на 

заняттях, у ході проведення індивідуальної корекційної роботи тощо. 

Таким чином, формування соціальних навичок у дітей з особливими потребами за 

пропонованими напрямами сприяє підготовці їх до адекватного орієнтуванні в соціальному 

довкіллі та становленню навчичок соціально прийнятної поведінки у різних ситуаціях 

спілкування та взаємодії з іншими людьми.  

 

 

 

 




